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METODO EXPOSITIVO

Ventajas: 

- Permite comunicar mucha información en poco tiempo.

- Introducir información demasiado compleja.

- Despertar interés por un tema.

Desventajas:

- Método “pasivante” del alumno.



“…la atención de los estudiantes decae

rápidamente pasados 15-20 minutos desde 

el inicio de una clase expositiva…”







Aprendizaje Cooperativo

1. Promueve la implicación activa del estudiante en el proceso de aprendizaje. 

2. Mejora el aprendizaje mediante la interacción entre compañeros.

3. Reduce el abandono escolar.

4. Promueve el aprendizaje independiente y autodirigido.

8. Facilita un mayor rendimiento en matemáticas, ciencia y tecnología.

9. Prepara a los estudiantes para el mundo del trabajo actual.

5. Promueve el razonamiento crítico.

6. Facilita la comunicación oral.

7. Aumenta satisfacción del estudiante con el aprendizaje y material  de estudio. 

Cooperative Learning: A Pedagogy for Addressing Contemporary Challenges & Critical Issues in Higher Education by 
Joseph B. Cuseo, Marymount College, New Forums Press 1996.



EIIC. Ingeniería Química. 
- Curso 2015-16. 

- Asignatura Biología y Bioquímica.

- Contenidos teóricos: 
1ª Parte: Microbiología.

2ª parte: Ciclos biogeoquímicos, Contaminación y Tratamiento de aguas residuales.

Desarrollo de la 2ª parte.



Biología y Bioquímica.

Actividad Tipo Peso en la nota
TC en clase Grupo 20 %

Cuestionarios Moodle Individual 20 %
Examen Individual 40 %

Prácticas de laboratorio Grupo 20 %



TC en clase. Método del puzle.



Cuestionarios Moodle.



Cuestionarios Moodle.



Cuestiones importantes a resolver:
1. ¿Cuál es la aceptación de estos métodos por parte de los alumnos?

2. ¿Aprenden más que con el método expositivo?, ¿cómo evaluarlo?
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Encuesta de satisfacción a los alumnos.
Intenta responder a las siguientes cuestiones:

- Las clases son más divertidas/entretenidas/estimulantes?

- Aprendo más?

- Es estresante?

- Demasiado trabajo?

- Qué quitar/potenciar: TC, cuestionarios?

- …



Resultados encuesta satisfacción Grado Ingeniería Química 2015-16.
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1. Las clases son más estimulantes que las que usan en
método tradicional de clase magistral
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2. Creo que aprendo más con este método que
con el tradicional.

- TC es más estimulante: 19 a 6.

- TC+Moodle: No está claro 
que aprenda  más: 13 a 11.
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3. Me genera más ansiedad y estrés que el
método tradicional.
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4. Creo que la carga de trabajo que lleva es
excesiva.

- TC y Moodle NO generan 
más ansiedad: 19 a 5.

- TC y Moodle NO suponen 
demasiado trabajo: 24 a 3.
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5. Creo que el profesor debe explicar más.
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6. Explicar a mis compañeros me adyuda a aprender a mí

- No queda claro: 11 a 11.
Dos tipos de alumnos?

- Ligeramente a favor: 13 a 9.
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7. Me gustaría que otros profesores emplearan este método u
otro parecido.
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8. El profesor sólo debe explicar lo que se especialmente
importante.

- Campana de Gauss: dos 
tipos de alumnos?

- El profesor debe explicar 
más: 13 a 4, pero muchos 
indecisos.



1 2 3 4 5

3

5

10

12

1

9. Me siento satisfecho por aprender por mi cuenta con
este método.
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11. Si yo fuera profesor aplicaría un método parecido.

- Cierto grado de satisfacción 
con el autoaprendizaje: 13 a 8.

- Refuerza teoría de dos tipos 
de alumnos: 12 a 13,
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10. Los cuestionarios ayudan a aprender de
forma amena.

1 2 3 4 5

18

10

2
0 1

12. Yo mantendría el formato de la clase pero
quitaría los cuestionarios.

Cuestionarios Moodle: ♫♪♥
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13. Yo mantendría los cuestionarios pero
quitaría el formato de las clases.
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14. Estoy satisfecho con los resultados del método.



Conclusiones:

- No prescindir del Método Expositivo.

- Aspectos positivos del TC:

- clases más estimulantes, 

- NO supone más trabajo ni estrés,

- satisfacción por aprendizaje autónomo,

- explicar a los compañeros refuerza conocimientos.

- Aspectos negativos del TC:

- No está claro que se aprenda más.

- No es aceptado por todos los alumnos: efecto de personalidad, 

formación previa…

- Amplia aceptación de Cuestionarios Moodle.

- Importante: refinar y aplicar encuestas de opinión.
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